

是有規定的，就是經市新聞主管機關認定有名冊的才能買，到欣欣公司買票就一定要看名冊、服務證，但市公車就不要，拿服務證就行了，這個問題也許你不相信，不過我坦白告訴你，我會親自去買票是這種情形。

寇處長龍江：

照規定執行，第一次申購時由報社造名冊經新聞處核定沒有問題後轉到公車處，以後換購就拿票根與記者身分證就行了，不必再造名冊。

高議員金殿：

你說第一次買票有憑名冊，我要講第一次買票並沒有憑名冊。

寇處長龍江：

大體上我們還是認真的，我不敢講沒有錯。

紀議員榮治：

局長，我有幾點補充資料就重點向局長請教：第三題建議

水錶租金是否能酌量予以降低？因為水錶近年來價格下降很多，二十公厘口徑的水錶在五十三年五十四年間每只約

四百餘元，現在同樣型的水錶價格只要二百元左右，但租金還是照十年前定的價錢，實在很不合理，是否可酌量降低或改由用戶一次承購，不知局長能否辦到？

許局長整備：

據水廠的報告，是以前高價錢時買的。

紀議員榮治：

本席前曾建議將自來水廠改組爲公司組織，因爲目前本市

有臺北自來水廠，陽明山管理局自來水廠及木柵中興自來水廠等三廠，雖然數目不多，但因三廠各自爲政，產生許多缺點，若能將三廠合併統一經營改組爲公司當可減少行政上之干擾而步上企業化之途徑，未知局長高見如何！

許局長整備：

我向內政部提出，陽明山自來水廠是沒有問題，中興水廠情形比較特殊，這是中央黨部、電力公司等八個公司出錢蓋的，必須徵求他們的同意。

紀議員榮治：

工業社會的時間很寶貴，自來水之抄錶，收費時間是否可改爲兩個月或三個月一次，不知貴局能否再革新？

許局長整備：

我們很希望朝這個方向進行，老實講每個月抄錶收費也很麻煩，有這個案我們儘快依照紀議員的意見去做。

主席：

謝謝許局長，第二組尚未答覆部份請以書面答覆。謝謝第二組的同仁。（四時三十一分）

### 建設部門第三組質詢及答覆

時間：中華民國六十四年四月三十日

質詢對象：建設局暨各附屬單位，臺北市自來水及衛生下水道

建設委員會

質詢議員：潘天祿（代表宣讀質詢摘要）蔣淦生、張同生、

黃聯富、計四人，時間四十四分

質詢摘要：

一、公車營運有何改善計劃？

二、整頓市場分配攤位之原則如何？市場管理辦法所謂一戶一攤，應作如何之解釋？市場管理員之任免，其權職屬予建設局，抑屬於區公所？

三、一般餐廳、茶室 責局曾於上月警察及衛生等單位實施全

面檢查，其結果如何？

四、果菜公司成立以來，若干營業狀況仍不如理想， 責局對

該公司經營政策有無確切之指導，事關全市果菜供需，請勿等閒視之。

五、貴局對自來水廠業務之督導，不遺餘力，有關三期擴建資

金之籌措及水價調整方案等均具績效，惟每屆夏令，仍有若干地區嚴重缺水，此種現象，是否可作有效之改善，請詳予說明。

六、本市消防栓增設計劃如何？請加說明。

主席（周議員恂）

請建設部門第三組開始質詢：

潘議員天祿代表宣讀質詢摘要：

主席、各位同仁，本組質詢時間四十四分鐘，先請建設局長就第一個問題答覆。

蔣議員淦生：

公車的問題我還有一個問題要請教寇處長，剛才我聽到寇處長答覆第二組質詢時有個疑問請寇處長再來答覆一下。寇處長，你剛才答覆第二組有關優待票的問題我現在想請

教你，我看到這份資料（公車處書面資料），這是你們提出來的，提到六十二年與六十三年的比較，六十二年七月至六十三年三月公車普通票與優待票的比率是二三點五九

，七六點四一；六十三年七月至六十四年三月普通票與優待票的比率是二二點二二比七七點七八，請問六十二年七月至六十三年三月這算是那個年度？

公車處寇處長龍江：

由表上看來優待票祇增加一點多，我請教這兩個數字是不是正確？

寇處長龍江：

是的。

蔣議員淦生：

既然編六十三年年度預算時已經是這個比率二三・五九%，比七六・四一%，並沒有到四十五、五十四的比率，為什麼編預算時仍舊編到普通票四十五，優待票五十四的比率？事實上並沒有達到這個比率，這是很大的錯誤，將來決

算怎麼求得平衡！

寇處長龍江：

我們儘量提高營收配合支出，因為沒有合理的投資報酬率和合理的利潤不能把營運提高。六十四年度以前所編的預算市府規定我們一定要有收支平衡的預算，而且還要有盈餘，六十三年度如此，六十四年度也要我們編一個收支平

寇處長龍江：

衡的預算，而且還要有盈餘，等到六十五年度市府告訴我們可以編虧損的預算，所以更改過來六十五年度的普通票已審查通過二五點四五%，優待票七四點五五%。

蔣議員淦生：

寇處長，我和你是多年交情的朋友，你剛才講的實實在在的話，我現在如要下實實在在的斷語：你過去的預算是騙議會的，不是這個比率為什麼要編這樣的預算？市府要你編有盈餘的預算，你是人不是神，比率上祇有二十二為什麼要編到四十五？相差這麼多你怎麼做的？我請問你決算

怎麼拿出來？

寇處長龍江：

原來市府核定的經營方針是不計營利服務大眾，我們就反映不計營利這個目標可以達成，但等到決算時又說為何不賺錢，六十四年度開始修改經營方針，就是成本與便民兼顧。

蔣議員淦生：

我們的時間有限，我簡單說：過去的預算就是欺騙議會，明明是這個比率為什麼要編到百分之四十五點多，六十二年七月普通票一直是二二點五九，可是預算卻編四十五點多，去年二三點多，今年二二點多，相差很少，到今天還要說優待票增多一倍應不應該？預算是你們編出來的，達不到是你們的責任，現在要說普通票祇有百分之二十二，預算編百分之四十五點多，百分之二十二點多、二十三點多是去年你們早就知道的怎麼說現在優待票增加？許局長，公車處是你督導的單位，請你出來答覆。

張議員同生：

請寇處長答覆，第一題還沒答覆完畢。個人認為寇處長到公車處非常認真，非常努力，但個人有幾點意見請教，五十九年十二月三日你就職，那天你發表一篇言論，其中有幾個口號講得非常了不起，你說希望「人人有車坐」，「車車有人坐」，「經營企業化」，「管理科學化」，「奮發又振作」，「革新又進步」，這六句話你做到那些？那

張議員同生：

許局長，我心裏很莫名其妙，今天如果不是蔣議員問起，以後講話也不要公開，預算也不公開，有事也很難辦？剛才寇處長說有話公開說、有事應該公開辦，那麼以前是不是不好辦？話是不是不能公開講？

建設局許局長整備：

關於公車處營運虧損，這有種種的原因，站在督導的立場本局也很關心，不論如何，公車總是服務市民的公開是要公開的，民營公司也有虧損六千多萬元的。

蔣議員淦生：

許局長現在立即要你答復公車處的預算為什麼要如此編法恐怕你亦無法立即答復所以請你在總質詢前用書面答覆，我們還要再請教市長，預算為什麼要這樣編法，請以書面答覆。

些沒有做到？

### 寇處長龍江：

謝謝張議員，我五十九年十一月二十七日到差正逢公車開放民營不久，公車士氣低落的時候，尤其民營公車都是新車又是「非」字型的，對乘客服務態度非常好，「謝謝您」，「對不起」，「請站穩」，等等親切的語氣，相形之下市公車吃虧很大，因此必須對內部人員加以鼓勵，同時我們的目標也要……。

### 張議員同生：

你不要說這些，我是提醒你，第一點，「人人有車坐」是不是做到了？第二點，「車車有人坐」是否做到了？第三點，經營如何企業化？第四點，管理如何科學化？第五點，如何奮發又振作？第六點，如何革新又進步？

### 寇處長龍江：

車車有人坐，現在是做到了，尖峯期間擠得像沙丁魚一樣。人人有車坐，必須增加車輛，五十七年人口一百四十七萬，現在人口二百多萬，如果車輛不能增加就不能達到人

人有車坐，我一到差就申請要增加車輛，由於其他原因沒有奉准，一直到張市長來了以後，去年批准買了四十輛，另外繼續有二百輛的貸款。關於經營企業化，這是我努力的目標，公營事業單位應求企業化，企業化顧名思義是爭取時效，提高服務的標準，企業化的目標我們並沒有放棄。管理科學化，不管那方面我們缺點還很多，但不能否認沒有進步，這是全體同仁的努力和各位議員先生、各級長

### 張議員同生：

官的督導與社會各界的支持。

我們議員並沒有督導你，前面的四項我希望你舉出實例，現在「車車有人坐」這並不是你辦到的。「人人有車坐」，現在的情形已變成人人沒有車坐了，上下班之擠實在難以想像，「經營企業化」希望你能舉出實例，現在臺北市公車路線和班次沒有研究，那條路線人最多。

### 寇處長龍江：

約有三分之二以上的路線人很多。

### 張議員同生：

上班次的時間是否每隔十分鐘都有一班？

### 寇處長龍江：

除了上下班時間有車就儘量增加班次外，平常都是按照牌子上規定的時間發車，至於脫班的情形，因為一條路線要經過四十幾個紅綠燈和兩三個平交道，難免有脫班的情形

### 潘議員天祿：

公車是臺北市大眾的交通工具，不但全體議員關切，全市百分之八十以上的市民都靠公車維護交通，我們希望之殷切所以質詢之嚴，自處長到任，不管對人、車或行車秩序方面都有很大的改善，尤其對內部的整頓與過去比較實在有天壤之別，我們希望主管單位應加強督導，因為巧婦難爲無米之炊，如果不能汰舊換新如何求取進步，希望主管單位應加強督導，同時更希望處長百尺竿頭更進一步，以

達到市民的要求與願望。

黃議員聯宣：

我請教寇處長一點，寇處長來自軍中，軍中的作法很有魄力，蔣議員問到問題的核心，這點表示過去的作法違背了原則，公車處一再強調優待票太多無法維持，你應該有魄力，你來自軍中，這些不適合你，你就回到軍中去，不應該和一般商人一樣，票價調整後，規定普通票要提存五毛作專款以備購車之用，民營公司有無提存也值得懷疑，據我所知，民營公司很賺錢，因為人家管理很嚴密，市公車優待票太多造成一大負擔，處長應該建議調整優待票並嚴格執行。

張議員同生：

這一題希望在總質詢前儘快答覆，我們還要請教市長。

許議員整備：

第二題關於整頓市場分配攤位的原則，市府首長會報通過興建市場攤位分配原則有下列情形之一者具有申請資格，(一)所有合法房屋被全部拆除，執業者具有營業事實並領有營利事業登記證者。(二)被拆除之舊有違章建築所有人在原違建房屋有營業事實並領有營業登記者。(三)經警察局登記有案及認定有安置必要的攤販能繼續經營者。(四)奉准安置行政院國軍退除役官兵輔導委員會退伍軍人就業者。(五)關於其他經專案核准者。基於以上五點原則核准定分配攤位。

張議員同生：

你對市場分配的原則說得很清楚，現在我要請教的是你未到任前的事，衡陽街、漢中街一批攤販三〇九個攤位當時由警察局取締，希望擺在別的地方，這批攤販都是警總登記有案的，一直到現在為止，建設局蓋了多少市場，分配了多少攤位，就是沒有給這批人安置，是不是因為沒有人替他們講話，到現在一直不能分配到？相反的，前幾天協調會研究對六號水門外的攤位還想辦法讓他們在污水處理場內安置，不合法的能獲得安置，合法的，登記有案的反而得不到安置，這點局長作何解釋？

許議員整備：

張議員講的我很同情，當時王魯翹局長還在時我們也協調過，現在我們當再繼續進行來研究，人員沒有三百多人，約二百個左右，依照你的建議馬上計畫進行。

潘議員天祿：

下面還有若干的問題沒有答覆，為免得使你看了麻煩，本席口頭補充一下，建設局與民生相關的問題很多，我們希望你到任後對於市場的改建積極進行，我發現很多市場的表面事前缺乏週密的計畫以致整建過程中或工程要結束了發現沒有水溝，也沒有下水道，這是一大缺失。我深深感到整臺市場對於原有的攤位應給予優先考慮，因為他們在老市場裏有很長的歷史，興建新市場，對於老市場原有的攤位希望優先予以考慮，譬如一戶一攤是普遍的原則，如果一戶過去曾經獲得兩個攤位者若要硬性規定一戶一攤就影響到他們的權益，這點希望能從寬考慮。關於市場的管

理，市府也很尊重議會的意見，市場授權給區公所管理，目前對於這項工作還是缺乏週密的計畫，市場管理主要就是管理員的人事不能隨着權責下授，市場管理員一方面要向建設局負責，另方面區公所也要管他，等於無所是從本

這樣太草率了，電文應該拿來唸一下，讓我們知道後再通過。

主席（周議員恂）：

好。

主席宣讀致電文（詳電文）

大會一致通過。

主席（周議員恂）：

散會，謝謝各位，明天上午九點半再見。

（下午五時二十分）

許議員整備：

關於市場蓋好沒有接水溝這是其他單位未配合好，今後我們自己做就不會有這種現象。一人一攤的問題依照零售市場管理規則第十三條規定，市場攤位限一人承擔租一攤位，不得轉租，分租，但經核准轉讓者不在此限，就是限定一戶一攤。

主席（周議員恂）：

第三組使用時間到了，謝謝許局長和各單位首長，未答覆部份請改以書面答覆，並希望於總質詢前提出。現在本會

有件重大事情要向各位報告：自從星期一中常會推選蔣院長擔任中常會主席，最近各單位已多反映表示擁護之意，本議會剛才議長指示要提早表達我們心同此理，致電蔣院長，電文是否授權秘書處整理以便明日見報？要是大家沒有異議就這樣通過。

潘議員天祿：